



**向黄爷爷学习**  
小记者 徐俊杰 指导老师 郑巧云

今天,我们小记者团来到“黄仲咸纪念馆”,从实验小学的小小讲解员口中了解了黄爷爷的事迹。黄爷爷出生在一个十分贫穷的家庭,爸爸管教很严,妈妈则十分慈爱。他15岁就背井离乡南渡印尼谋生,这是他一生中最重要的转折点。靠着能吃苦、敢打拼、讲诚信,黄爷爷在那儿建立起他的企业,不断地发展,最终成为华侨界一位大富豪。

黄爷爷特别节俭,出门都是自己带水喝,从不在外面买。有一次他刚下飞机,实在太渴了,就买了一瓶20元的水,回来不停地抱怨,“太贵了,这实在太贵了”。从此,黄爷爷记住了这次教训,出门总是自己带水。

在闽南,八十大寿通常都要举办一个隆重的宴席,黄爷爷却觉得随便过过就行,不要浪费。在他八十大寿那天,基金会工作人员无论怎么劝说,黄爷爷就是不肯举办



**小小解说员讲解黄仲咸生平。**



**小记者合影。**

生日宴会,无奈大家便凑了80元,为黄爷爷买了一个蛋糕。

他对生活如此节俭,在资助这一方面却从不吝啬。

发现外国人尊重他的原因是把他当成了日本人之后,他感到非常痛心!目睹中国人被歧视,黄爷爷说,“华侨没有祖国不行,祖国不强大也不行”。一片爱国心付诸行动,他回国捐资助学,他认为,国家要强盛,只有振兴教育,全面提高中国人的文化素质。

“金母鸡下金蛋”是黄爷爷的独到构思,也是黄仲咸教育基金会的运作模式。1993年,建筑面积1.26万平方米的“必利达大厦”落成,作为“南安市黄仲咸教育基金会”的永久性产业。这只“金母鸡”一年能收入1000多万元,这些资金将用来广泛开展奖学、奖教、助学、助困活动。

在纪念馆那边,我们看到了许多信件,这些都是被他资助的学生写来的,黄爷爷十分珍惜,每一封信都会拆开认真地看,这也成了他晚年的最大喜好之一。

我们要向黄爷爷学习,做一个爱国、勤俭、守信、仁爱、不图名利的人,不辜负黄爷爷的良苦用心,为祖国更加强大而发奋学习!

#### 参观“黄仲咸纪念馆”有感

小记者 郑瑜婷

今天,身为小记者团一员的我,怀着激动和期待的心情,有幸走进了黄仲咸纪念馆,了解黄老爷爷的一生,钦佩之情油然而生。

黄仲咸纪念馆位于南安市文化馆的二层。馆前,是黄仲咸爷爷的铜像,



**小记者边听边记。**

铜像后面墙上刻着八个大字“大爱无疆,赤子情怀”,这是对黄仲咸爷爷一生的高度概括。接着我们分别参观了:梅花香自苦寒来、洒向人间都是爱、永远的丰碑等5个部分。通过这次参观,我大致了解了黄仲咸爷爷一生的事迹,也意识到我是祖国的接班人,要学习黄爷爷艰苦奋斗、勤俭节约、无私奉献的精神,并发扬光大!

其中,我印象最深刻的是黄爷爷的省吃俭用。即使功成名就、家财万贯,依然养成每次要把消费记录在小本子上的习惯。为的是回看有没有乱花钱,警醒自己不可奢侈浪费,将省下来的钱捐给需要的人。又一次黄仲咸爷爷在机场,忍不住口渴,花了20元买了一瓶水,回到办公室后,他反复抱怨:“太贵了,太贵了!”自此之后外出必然自带一瓶水。

今天的参观让我了解到黄仲咸爷爷艰苦奋斗、勤俭节约、无私奉献的精神,我要向他学习,将此精神发扬光大!

#### □小记者优秀习作选登

### 布袋戏真有趣

南安市第一实验小学 王宥轩 指导老师 潘水文

今天早上,石井菊江布袋戏要在我校开演啦!

剧团的艺术家们为大家表演了精彩的节目,最吸引我的是《武松打虎》。

“咚咚咚……”“锵锵锵……”随着锣鼓声响起,武松出场了,他走在路上,手拿棍子武风凛凛。突然,“砰”的一声,一只斑斓大虎跳了出来。武松急退几步,老虎向他慢慢逼近,与武松对峙着,大家的心绷得紧紧的。锣声配合着鼓声,越来越密集,突然戛然而止。老虎向武松扑去,说时迟那时快,武松向旁边一跳,把手中的棍子挥向老虎,老虎头一扭,躲了过去……大家的心随着剧情跌宕起伏,时而紧锁眉头,时而长舒一口气,时而拍手叫好……最后,武松一手揪住虎头,另一手空拳打死老虎,教室里顿时响起了经久不息的掌声。

演出结束了,艺术家们还邀请同学上台互动呢!

“布袋木偶戏用手操纵,由下而上,手掌作为木偶的身躯,食指托住头,拇指和其他三指分别撑着左右两臂。”老师边示范边向同学们讲解。

台上的同学一边听,一边学,学得可认真了。在老师的指导下,几位同学的手套上布袋,以食指作头,拇指和中指作手臂,向台下的观众们点头问好,大家情不自禁地欢呼起来,恨不得自己也上去表演。

闽南布袋戏真有趣。它一定会在一代代闽南人中传承,散发出无穷的魅力。

### 我爱家乡的石桥

厚德小学 陈昱腾 指导老师 吴丽冬

随着科技的进步,桥梁建造技术日新月异,各种现代化的桥梁作品令人眼花缭乱,可我却钟情于家乡河面上那座石桥——下亭桥,它有30多年的历史了。

下亭桥非常壮观。它横跨河面30多米,桥面6米多宽,中间行车两边走人,四根如巨掌一般的桥墩紧紧抓住河床,支撑着桥身。听爸爸说,30多年来,每当台风来临,下亭桥总会遭遇洪水猛兽的侵袭,但它都没有轻易倒下,因为始终想着要保障两岸人民的出行安全。

这座桥不但雄伟,还是孩子们的快乐天地。每到夏天,夜幕降临的时候,一群群的萤火虫常伴随着月光出来活动,溪里的鱼儿也欢腾跃出了波光粼粼的水面,那涟漪便一圈一圈地荡漾开来。这时候,那些小孩,活泼伶俐的小孩,都从四面八方围拢过来,在桥上不约而同地玩起了游戏:有的昂着头,举着双手,笑吟吟地追随着跳跃起伏的萤火虫;有的三五成群,围在大人的身旁肆无忌惮地跑着、跳着;有的围坐在老奶奶的座椅旁,听得无厌地听取奶奶讲那过去的故事。而当河面有灯光闪烁的时候,调皮、好奇的孩子准会攀爬到桥栏上,俯视桥下摸鱼的人,并一阵大呼小叫,把桥下的人儿气得哇哇直叫……

下亭桥是老一辈用血汗筑就而成的,它雄伟壮观又是孩子们的快乐天地,大家怎能不爱它呢!

### 铁杵成针

南安市第一实验小学 洪芷婧 指导老师 林凤凰

在巍峨的象耳山下,有一条清澈的小溪,它像一条玉带环绕在山间。在象耳山里,有一座古朴典雅的书院,里面书声琅琅,是远近有名求学的好地方。年幼的李白便被父亲送到了这里来,父亲希望他能在书院里好好读书学习。

李白是一个聪慧而又贪玩的孩子,在书院里虽然每天可以呼吸到新鲜的空气,聆听清脆的鸟鸣,还能在散学时采集鲜花、捕鱼捞虾,但李白还是厌倦了这样的生活。

这天,李白实在忍受不了每天这样单调的生活,于是趁着老师没注意,从书院里偷偷溜了出来,打算在附近闲逛。李白大步流星,不一会儿就到了象耳山山下。他经过这条小溪,发现一位白发苍苍的老妇人正在河边的大石头上吃力地磨着一根粗大的铁棒。

李白走过去,恭敬地向老妇人作了个揖,好奇地问:“老婆婆,您在干什么?”老妇人停下手里的活,抬头一看,只见一个六七岁的孩子,身上穿的是书院的衣服。老妇人慈祥地说:“孩子,我要把这根铁棒磨成绣花针。”“绣花针?”李白惊叫起来,“要把这根粗铁棒磨成细小的绣花针,这怎么可能呢?”老妇人摸了摸李白的头,语重心长地说:“孩子,只要有毅力,肯下苦工夫,事情就能成功。精卫决心填海,愚公坚持移山,靠的就是坚持不懈呀!你看我每天都在磨,只要一直磨,坚持不放弃,相信总有一天,会成功的。”李白听了老妇人的话,若有所思:老婆婆都能下决心,坚持不懈,决心把铁棒磨成绣花针,我只是在学习上遇到一点小困难就放弃了,太不应该了!我应该像老婆婆一样,坚持不放弃。我要回到书院去,继续完成我的学业。想到这儿,李白立刻转身,往书院的方向跑去……

从这以后,李白勤奋读书,完成了学业,后来还成为一位著名的大诗人。这条溪也因此被称为“磨针溪”。

## 走进闽发 触摸铝文化

科学家,做一个用科技改变生活的“魔法师”。

#### 铝的应用

帽山小学 陈志勇 指导老师 叶翠燕

今天我们来到了闽发铝业。铝在实际生产中,先要确定合同买下铝锭,然后检验,再融化,最后进行挤压定型,运用到各个领域。

接下来我们参观了全铝家居。顾名思义,全铝家居里面的东西都是铝做的,比如家具、门窗。我们到了展厅,发现展厅里有很多型号不同但形状一模一样的模型。讲解员说,越厚的越能抵挡风。接下来还有一个窗户模型,它使用三层玻璃,组成的每层玻璃还有一段很大的空隙,上面与铝材连接处还隔着胶条。讲解员说这种玻璃不仅可以隔热,还可以隔音。他说完还用旁边一个小柜子做了实验。只见讲解员将机器打开,然后放起了音乐。只听见音乐震耳欲聋,声音很大。可是讲解员一关上柜门,声音骤然减小了很多,再将加热打开,说参观完后再来看。

我们来到了餐厅,只见餐厅的正中央摆放着一张桌子,厨房的前方还有一扇大窗户,两边各一扇小窗户,那些洗手盆、水槽什么的都是用铝做的。讲解员打开了两边的小窗户,先向外打开,然后转一下窗把,竟能直接向里面竖着打开。接下来又到了卧室。讲解员说,这些窗户安装起来很方便,只要轻轻一按OK了。接下来又到了客厅。客厅真的很大,还有三层的窗户。这些窗户的外围都是用5个锁。接下来我们去了一个房



**全体小记者合影。**

“全铁锤才能锤开。”随后我们又来到了刚刚加热的地方,讲解员打开箱子,让我们去摸一下,哇!好烫,大约50~60摄氏度吧。这是做什么呢?原来这个断桥铝合金窗,它具有隔音隔热的效果,安全性能也好,小偷也撬不进来。

原来铝可以延伸到这么多产品,而且功能性能都这么好,我今天可是收获满满,你呢?

#### 铝之奇迹

第六小学 赵勇恒 指导老师 陈瑜

你们知道铝吗?铝是怎么生产、制造的?我们的铝合金门窗与它又有什么关系呢?今天就随我们小记者团一起来探个究竟。

来到闽发的车间,偌大的车间里好几台机子同时运作,好神奇啊!最后,我们来到了“智铝知家”,这里是所有铝制产品的展示台,我们先是到了性能体验区,讲解员在墙上按了加热,然后跟我们讲解陈列在桌上的各种铝制产品,五花八门的,好神奇!接着参观窗区,这里像是一个家,摆着各种铝合金家具,有门、窗、桌、椅、酒柜,好漂亮啊!“这种窗户可以锁起来,只需要按一下开关就可以了,而且这种窗户只能用安



**原来铝已经深入我们生活的方方面面。**



**工作人员介绍展品。**